

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.-Se publica miércoles y sábados

Año LVII 2.ª época.—Núm. 5.311

SORIA.—Miércoles 25 de diciembre de 1935

Administración y Redacción Canalejas, 56 y 58

## NOTAS AL MARGEN

### Los caballeros de San Humberto

La confraternidad ciudadana, que tanto se predica por los encarecidos de hacer "vibrar" a las iracundas muchedumbres, se ha trasladado a la región africana, donde italianos y etiopes venturan sus diferencias a tiro limpio.

Nuestra confraternidad es algo más tortuosa que la desarrollada en Abisinia.

Aquí el ras Cambó no ceja en lanzar gases asfixiantes que envenenan la respiración de los guerrilleros políticos, para que España no mande en Cataluña y Cataluña ejerza plena soberanía sobre España.

Por la maniobra del Negus de Barcelona, los elementos derechistas dejaron el Gobierno a los señores que menos diputados tienen en el templo de la soberanía popular, y aquellos elementos andan por esos pueblos tirándose de las greñas en los mítines, mientras los líderes continúan sin resolver el problema fundamental de vender el trigo.

No es mejor la armonía en la zorra de las izquierdas; ahora van todos contra Lerroux, pero no transcurrirá mucho tiempo sin surgir las discordias intestinas o intestinales, ya se obtenga el triunfo en las elecciones o bien las hielos del fracaso alejen las probabilidades de usufructuar el Poder.

Por todo lo expuesto han desaparecido, en esta Patria de hidalgos, la cortesía, la tranquilidad y el amor al prójimo en la vida de nación.

Subsiste solamente la tradicional ambición de bien en los caballeros de San Humberto, en los individuos que, escopeta al hombro y peno en vanguardia, dejan el pueblo

para hallar en el campo el sano y confortador deleite de la caza.

Ahí sí que son inalterables las buenas, las elegantes formas de convivencia.

A los cazadores los une la afición al noble deporte que es más fuerte que la pasión política, divergente y, a veces, salvaje.

No importa que en el grupo de cazadores existan las más dispares ideas políticas, para que se guarden en todos los momentos de la práctica cinegética consideraciones, respetos y amor mutuo. El amigo, el compañero de caza, es siempre un caballero, propicio al desinterés y al altruismo.

Cuando termina la faena y sobre el suelo aparecen las piezas muertas, salta la disputa en rivalidad para otorgar al compañero el mejor lote, si antes no se hizo un sorteo más equitativo que el que pudiera ordenar la ciencia de Salomón.

Y luego, en la tertulia, en el casino, se comentan las peripecias de la excursión, mintiendo a ratos, pero sin ofender a nadie.

En la peña de cazadores no se habla de política, se olvidan las tristezas de la vida nacional; anda el ingenio más listo que las liebres y más rápido que el vuelo de la perdiz, y el sol de la alegría y de la tradicional fraternidad española ilumina los semblantes de los rostros curtidos por las inclemencias del cielo y del suelo.

Los caballeros de San Humberto todavía mantienen los grandes rasgos de la vieja nobleza española.

¡Son, quizá, los únicos!

PHILIPPO

más que puedan, para dárselo a esos niños pobres, inocentes, que vinieron a este mundo a caminar por la senda del dolor y la amargura. Privense, sí, de lo más que puedan y dénselo a los niños, para que la Nochebuena no sea para ellos Noche-mala, dénselo para que al día siguiente no aparezcan muertos de hambre y de frío ¡espectáculo que nos debe sonrojar! Sí; dad a esos hijos también de Dios y hermanos nuestros y sentiréis la dicha incomparable de hacer el bien, de endulzar un poquito la vida a esos héroes en el martirio, en el sufrimiento y en el dolor.

Jesús G. Peñalba.

## INTERESES PROVINCIALES

### Los incendios

En esta época, en que por la crueldad de la estación, se hace necesario consumir más combustible en los hogares, surge inevitablemente el peligro a los incendios y su relación con los medios de que se dispone para combatir los riesgos.

Desgraciadamente para la mayoría de los españoles sigue siendo axiomático el refrán aquel de no acordarse de Santa Bárbara hasta que se oye el trueno. Con una particularidad digna de mención: que esta atonía de la vida ciudadana viene a ser trasunto fiel de la que puede observarse en los organismos oficiales representativos de la Nación.

Muchos son los asuntos que en orden a seguridad y salud públicas esperan solución adecuada sobre todo en las aldeas rurales. Y este de la dotación del servicio de incendios es de los que bajo ningún pretexto deben sufrir aplazamiento. Porque la muy socorrida y poco costosa costumbre de que producido un incendio se eche mano de los medios de que dispone el vecino ni es edificante para los que lo solicitan ni puede tolerarse que la capital quede desatendida por acudir en socorro de intereses que serán muy respetables, no lo dudamos, pero que nada han hecho en tanto tiempo por ponerse a cubierto de la fatalidad.

Dolorosos sucesos acaecidos recientemente en algún pueblo de nuestra provincia han puesto en evidencia lo imprescindible que es disponer de medios adecuados para salir al paso de ellos, ya que el evitarlos no sea tan fácil como el atacarlos.

Reconocida la importancia que para la propia seguridad colectiva representa la dotación del servicio de incendios, juzgamos que son las autoridades las que deben intervenir en remedio de la falta, facilitando los medios necesarios donde no los haya, y obligando a cubrirlos a aquellos Ayuntamientos cuyos medios económicos se lo permitan. Allí donde falte la iniciativa local, debe surgir rápidamente el mandato general.

El Estado, con criterio y ánimo de ir extendiendo los mayores beneficios a los pueblos alejados de la corriente progresista actual, viene consignando, año tras año, en sus presupuestos, respetables cantidades que las provincias van recibiendo por períodos más o menos lejanos, según la influencia de que dispongan en los organismos centrales. Por qué, entonces, no se incluye, con carácter obligatorio, lo necesario para un servicio tan imprescindible como el de incendios?

No pretendemos censurar a nadie. Exponemos los hechos con ánimo de que por quien correspondan sean recogidos, dándonos por satisfechos si con ello contribuimos, como deseamos, a que las causas que los originan sean cuantitativa y antes subsanadas.

Saturnino RUIZ.

EL AVISADOR NUMANTINO es el periódico de mayor tirada en SORIA—Imparcial defensor de los intereses de Soria y la provincia—Más de medio siglo de publicación—Amplias informaciones—Colaboración de prestigiosos escritores nacionales



## BROMEANDO

### VILLANCICOS

Como don Manuel Portela manda ahora en Gobernación los candidatos con "tela" sienten profunda emoción.

Dale, dale, dale, para que el dinero no pueda triunfar.

Quedó derrumbado el bloque que fué gubernamental, sufriendo un tremendo choque el partido radical.

Dale, dale, dale, para que el dinero no pueda triunfar.

Los concejales de Soria, lo digo sin reirmitín, no pasarán a la Historia porque no llevan bombín.

Ande, ande, ande, ande el movimiento, qué cosas le pasan al Ayuntamiento.

Aunque agua clara del Duero brinda la Corporación, al Cuartel de Santa Clara nunca mandan guarnición.

Dale, dale, dale, para que el dinero no pueda triunfar.

Un filósofo afirmaba en un discurso viril que hay muchos republicanos desde el catorce de abril.

Dile, dile, dile, dile ahora a Cambó si es republicano desde que nació.

Gobernando los agrarios, dos años en la nación, para el problema del trigo no encontraron solución.

Dime, dime, dime, con sinceridad, quien es responsable de esa gran verdad.

Si convocan elecciones, en el Burgo y Almazán durante sesenta días discursos no faltarán.

Dime, dime, dime, si con tanto hablar la crisis del campo la van a arreglar.

Como no gobierna Maura, sin un cargo me quedé, pero si tengo paciencia pronto lo conseguiré.

Sueño, sueño, sueño, en el porvenir, siempre haciendo coplas para hacer reír...

Francisco Soria Montenegro.

## PROGRAMA ELECTORAL

### Carreteras, caminos, puentes y ferrocarriles

Quien espere encontrar en este artículo ponzoña de liberalismo, es decir, sátira y denigración, puede ahorrarse el tiempo en leerlo, puesto que no ha de hallar en él lo buscado. Si me inspirase en un odio, quizás la pasión, siempre mala consejera, me haría olvidar los límites del respeto; pero no es un odio, no es una pasión la que me mueve, sino la esperanza de conseguir, con una detallada exposición de hechos, con un imparcial análisis, reflejar el ambiente tan original (y del que tan desengañados debemos estar) con que se nos presentan algunos candidatos que aspiran a nuestra representación.

Por la prensa se sabe ya que se ha formado el "veintiocho" Gobierno de la actual República, integrado según declaraciones de algunos de sus componentes por

personas neutrales, las cuales mantendrán (yo así lo creo) toda su esencialidad pasiva, en el nuevo encuentro entre los partidos políticos que se han de aprestar a la lucha, con motivo de la nueva disolución de las actuales Cortes, que el pueblo, único juez soberano, venía demandando.

No voy a personalizar; la gestión de un hombre, de unos hombres, mayormente en el mundo político, depende más del medio ambiente, de las exigencias de partido, de los compromisos con la opinión, que de la voluntad personal. Una de las debilidades humanas más generalizadas es la ambición, y la ambición es la que impide toda rebeldía contra las tiranías, contra las imposiciones de abajo.

El Poder... ¿Quién es fuerte para resistir a su voluptuosidad, a su embriagadora caricia? Si el ser humano, en su aspecto psicológico, hubiese sido accesible a la influencia perfeccionadora del progreso, la suerte de los pueblos y de las sociedades no tendría, como tiene, tantos y tantos puntos de comunidad con la de las sociedades y de los pueblos, no sólo de antaño, sino también con los de remotas edades.

El candidato, entre el flujo hiperbólico de promesas, afirmó, ante el pueblo reunido en la plaza pública, conseguir del Gobierno la construcción de un puente; pero como le hiciera observar un oyente que no tenía su cauce por aquellas cercanías ningún río, sin reparo alguno se apresuró a consignar, como otra mejora que debía reportar a la población su triunfo, la de que se le haría un río... Esta es la leyenda o esta es la historia; historia o leyenda, contiene un fondo de mordaz ironía.

Carreteras, caminos, puentes y ferrocarriles no han faltado en ningún programa electoral; si se hubiesen construido todos los que han sido motivo de promesa, una y cien veces, no sólo este pueblo, España entera no tendría ni un sólo rincón al que no se pudiera llegar cómodamente y sin necesidad de salvar peligrosos obstáculos y pasos arriesgados. Algunos diputados, que habrán representado varias veces un mismo distrito, se lamentan de haber gestionado y conseguido fuesen construidas importantes vías de comunicación en el territorio de sus representados, ya que culpan de su derrota, en la hora propicia, a que no tenían ambiente político en el Parlamento.

Estos ingenios ciudadanos se arrepienten; otros, muchísimos, son tan precavidos, que ponen todo su empeño en que los electores no tengan motivos de agradecimiento para dispensarles del sacrificio de continuar representándolos.

La falta de vías de comunicación, hasta de las más esenciales, se traduce en una obsesión de los vecindarios interesados. Todos los mendigos o comerciantes de votos, que, en épocas electorales, se resignan a padecer todas las incomodidades del viaje para llegar a los aislados municipios con objeto de pedir o de mercar sufragios, escuchan, como saludo, la misma petición: la carretera que los una a la civilización, el puente que neutralice el empeño distanciadador del río; la promesa inmediata, contundente traza un iris de esperanza que desaparece verificadas las elecciones, para reaparecer al avencindarse otras y reproducirse la demanda.

La exposición de hechos, formando el historial del candidato, reflejada por un modesto funcionario de un pueblo olvidado por estos candidatos que por él han pasado en un período que alcanza muchos años, casi podría extimirse de apuntar un comentario final. Aquellos que no se rindan a la evidencia del tiempo, a la lección de las comparaciones, a la realidad de los actos consumados, difícilmente reaccionarán hasta conseguir comprender, por el efecto que puedan causarles unas palabras más.

Continúa este artículo en la página cuarta.

## DE ACTUALIDAD

### ¿No le tocó a usted la lotería?

En España había una cosa tan apasionada como los toros, que es la fiesta que más apasiona a los españoles: la lotería. Pero, de un tiempo a esta parte, esa pasión ha quedado reducida a un pequeño grupo de aspirantes a ser ricos. Y como el ser rico en estos tiempos trae tantas intranquilidades, muchos ni se precupan de tantear la suerte de Navidad.

Si a usted no le ha tocado el "Gordo", piense que, como usted, hay muchos millares de españoles que jugaban. El juego tiene esas consecuencias tan desagradables. Gana uno para que pierdan mil. Usted habrá sido uno de esos miles para que gane otro. Y gane el Estado, que es el que siempre gana.

Inicie usted su lotería de otra forma. Hágase un plan de vida que se amolde a lo que gana con el esfuerzo diario, si es que no pertenece al grupo de parados, porque en este caso el consejo tiene que ser el mostrarse activo para no tener sus brazos ociosos.

Si trabaja, como le digo, cosa también un poco difícil en estos tiempos, amolde su jornal a los gastos familiares, viviendo de forma que siempre pueda usted quitar algo a la semana para su hucha.

El ahorro es una de las mejores loterías. Pero el ahorro no puede hacerse si no se administra una casa bien; las economías constituyen el ahorro que todo el mundo debiera ejercitar. Hace falta en cada casa una especie de señor Chapaprieta; es decir, las restricciones consiguientes para que cada uno viva en el plano que puede vivir, sin salirse ni un milímetro de la raya, porque entonces es cuando

vienen los déficits de que tanto nos hablan los economistas y sobre todo los ministros de Hacienda. Saber vivir no es poca cosa; saber desenvolverse en el medio que le señala el jornal o la renta a cada persona, es conseguir un triunfo. Y no busque usted más, porque será perder el tiempo como el que se pierde buscando el Gordo de Navidad.

Si a usted le dijeran que en un costal de trigo había un grano del mismo tamaño y peso, pero de distinto color, y a ojos cerrados tuviera usted que apostarse un duro contra siete mil, de seguro que no hacía la apuesta. Pues eso es encontrar el Gordo de Navidad. Figúrate, lector, si es difícil. Claro que la esperanza nunca se pierde, y en eso estamos conformes. Pero el optimismo y la esperanza se pueden mostrar en muchos casos y no sólo en que le toque a uno el Gordo.

Por ejemplo: Podemos mostrarnos esperanzados de que España sea feliz; de que haya gobiernos duraderos; de que llegue un momento en que se imponga el sentido común; que no haya maleantes; que haya trabajo para todos los españoles; que los socialistas sean más sensatos, que... ¡Bueno! Todo lo que tú quieras añadir, porque si continúo yo, iba a parecer la lista grande, esa cosa tan prosaica que la gente mira, creyendo que unas cifras, aunque se traduzcan en montones de billetes, le harían feliz.

Hasta para ser feliz hay que conformarse con parecerlo o con la esperanza de ello. Fíjense todos, de ser felices.

## LA SITUACION POLITICA

### Cambó triunfante

Cuando se discutía el Estatuto, el señor Royo Villanova aseguraba, ante la hilaridad de la Cámara, que prefería tratar con el señor Companys a entregar a Cataluña al señor Cambó. La Lliga es conservadora y la Izquierda revolucionaria; pero, según Royo Villanova, es más inteligente Cambó que Companys de donde resulta aquél mucho más peligroso.

Pues bien: de las notas facilitadas por el señor Gil Robles resulta que ha sido Cambó quien ha amasado esta crisis y dice textualmente: La crisis no la provocó Acción Popular. Surgió por una discrepancia en el seno del Gobierno y el señor Cambó estuvo conforme conmigo. Lo que sucede es que el jefe de la Lliga nos engañó al señor Alba y a mí, mientras se concertaba con el señor Portela. Es la misma escena del Gobierno Berenguer, producida en la misma habitación de idéntico hotel. Realmente el señor Cambó es el "gato" de la política.

Ya decía Maquiavelo que el arte de la política es arte sumamente cauteloso. "El Príncipe" ha sido leído con exquisito cuidado, y meditado conienzadamente por el señor Cambó. En sus páginas aprendió este catalanista a vencer y, sobre todo, a sacar provecho de sus derrotas. Porque desahuciada la Lliga en las elecciones de las Constituyentes, vencida otra vez en las segundas Cortes de la República, bloqueada por la Ceda en los días posteriores a la insurrección, esta es la hora en que los amigos de don Francisco Cambó son los amos de la Generalidad y del Gobierno de Cataluña.

Hemos visto por la nota de Gil Robles que la solución de la crisis se buscaba en el gabinete de un hotel, exactamente en el Hotel Ritz, morada elegante y accidental del jefe de la Lliga en Madrid. Allí

vienen los déficits de que tanto nos hablan los economistas y sobre todo los ministros de Hacienda.

Saber vivir no es poca cosa; saber desenvolverse en el medio que le señala el jornal o la renta a cada persona, es conseguir un triunfo. Y no busque usted más, porque será perder el tiempo como el que se pierde buscando el Gordo de Navidad.

Si a usted le dijeran que en un costal de trigo había un grano del mismo tamaño y peso, pero de distinto color, y a ojos cerrados tuviera usted que apostarse un duro contra siete mil, de seguro que no hacía la apuesta. Pues eso es encontrar el Gordo de Navidad. Figúrate, lector, si es difícil. Claro que la esperanza nunca se pierde, y en eso estamos conformes. Pero el optimismo y la esperanza se pueden mostrar en muchos casos y no sólo en que le toque a uno el Gordo.

Por ejemplo: Podemos mostrarnos esperanzados de que España sea feliz; de que haya gobiernos duraderos; de que llegue un momento en que se imponga el sentido común; que no haya maleantes; que haya trabajo para todos los españoles; que los socialistas sean más sensatos, que... ¡Bueno! Todo lo que tú quieras añadir, porque si continúo yo, iba a parecer la lista grande, esa cosa tan prosaica que la gente mira, creyendo que unas cifras, aunque se traduzcan en montones de billetes, le harían feliz.

Hasta para ser feliz hay que conformarse con parecerlo o con la esperanza de ello. Fíjense todos, de ser felices.

Vale

## LA UNION DE IZQUIERDAS

aquella famosa crisis de Berenguer, en los últimos días de la Monarquía. Allí esta crisis que ha creado una situación gravísima en la política española.

Bueno es que se hable con toda claridad para que el pueblo soberano, constitucionalmente hablando, se entere de cómo se mueven los hilos de este teatro político, que a veces es sólo una comedia de enredo y a veces se convierte en un drama o en una tragedia.

### La unión de izquierdas

Se dice, y de modo oficioso, que las izquierdas han llegado a una unión electoral de hecho con sus antiguos aliados, los socialistas, amén de los comunistas, sindicalistas de Pestaña y, en general, con cuantos grupos afines desean implantar, en plazo más o menos breve, una República que, si nada tiene que ver con ésta de ahora, tampoco tendrá nada de común con la del 14 de abril.

Ya es un hecho, ha exclamado un ministro. No lo es aún. Lo será, sin duda, pero aun no está terminado el pacto electoral, y para que se formulen y se sellen las alianzas hace falta excluir del tapete dos problemas, y no pequeños.

Primero. — Proporción en los candidatos: Resulta que los republicanos de izquierda desean tener un número de diputados que les asegure la representación más numerosa en la Cámara, puesto que ellos han de ser los que gobiernen. Así se piensa en el 60 por 100 para los republicanos y en el 40 por 100 para los otros grupos. ¿Aceptarán los socialistas? En sus filas hay quienes sostienen, y no les falta razón, que son las masas socia-

Continúa esta información en la página segunda



DESDE MADRID

INFORMACIONES DE ÚLTIMA HORA
El temporal de lluvias

Madrid 25 (9 mañana).

LA FIESTA DE LA NOCHE BUENA

Madrid.—Se ha celebrado la fiesta de Nochebuena sin incidentes desagradables. Los centros benéficos recibieron importantes donativos para los pobres.

FORMIDABLE AGUACERO

Madrid.—A consecuencia del fuerte aguacero que ayer por la tarde descargó sobre Madrid, los bomberos tuvieron que prestar auxilio en distintos puntos de la población. Se produjeron inundaciones en una casa de la calle de Lavapiés, en los edificios contiguos a los lavaderos del puente de Segovia, en las calles del Príncipe y Avila, Siete de Julio, Pignatelli y Ventas.

CONSEJO DE GUERRA

Madrid.—Para mañana a las diez y media está anunciada la celebración del Consejo de guerra contra los dirigentes de las milicias socialistas para juzgar su actuación durante los sucesos revolucionarios de octubre. El Fiscal solicita la imposición de penas que oscilan entre dos y veinte años. La defensa de los procesados está a cargo de veintiseis abogados. El acto se celebrará en la Cárcel Modelo.

SUCESO

Robo en Cubo de la Solana.—En la noche del 18 al 19 del actual penetraron unos desconocidos en la casa de Plácido Monteagudo, vecino de Cubo de la Solana, sorprendiendo a éste, a su criada y a dos niños, nietos del primero, mientras dormían. Los ladrones ataron tanto al Plácido como a la sirvienta y los envolvieron con las ropas de las respectivas camas.

Seguidamente se apoderaron de una escopeta del calibre 12, marca "Golondrina"; un paquete de cartuchos cargados para dicha arma; una colcha de seda amarilla; una libreta de la Caja de Ahorros y Préstamos de Soria, señalada con el número 2.417, en la que aparecían impuestas 5.000 pesetas a nombre de Plácido, Trinidad y Bienvenido Monteagudo; dos pares de alforjas, una de lana negra y otra de lana blanca; seis vueltas de chorizos; nueve morcillas; un cuarto de carne de cecina; una cartera con la cédula personal del perjudicado; 400 pesetas pertenecientes a éste y 50 de la criada, desapareciendo después.

Se cree que el hecho fué cometido por seis individuos, entre los que se encontraba Ángel Muñoz (a) "Cagote", natural de Berlanga de Duero, pues no obstante llevar cubierta la cara con una bufanda, fué reconocido por la nieta del Plácido, que dormía con la sirvienta, y reconocido al Angel como al que anteriormente le había arreglado unos pucheros.

Se ha movilizó la Guardia Civil de diferentes puestos, y la de la capital, a las órdenes del jefe de línea don Manuel García Villanueva trabaja activamente para la detención de los autores del escandaloso robo, y especialmente del Angel.

"ARAGON" Compañía de Seguros contra incendios y robo. Informes al Subdirector en Soria, Nicolás Hernández, Aduana Vieja, 2. "Mundo Gráfico".—A propósito

LA MADRE DE HILDEGAR

Madrid.—La Sala que condenó a Aurora Rodríguez Carbanella, que mató a su hija la escritora Hildegar, será recluida en el manicomio de Ciempozuelos, de acuerdo con el dictamen de los médicos, solicitado por su abogado señor López Lucas.

EN FAVOR DE LOS MUSICOS MILITARES

Madrid.—El diputado don Basilio Alvarez visitó al ministro de la Guerra para solicitar que se cumpla la ley de 5 de julio de 1934 que favorece a los músicos militares.

El general Molero acogió con cariño la solicitud del señor Alvarez y prometió resolverla con brevedad.

BANQUETE A GIL ROBLES

Madrid.—El día treinta se reunirá el Consejo nacional de la CEDA, con la presidencia del señor Gil Robles. La minoría parlamentaria invitará a un banquete al jefe del partido.

REFORMAS EN LA POLICIA

Madrid.—El Director General de Seguridad dijo a los periodistas que se propone reorganizar los servicios de la policía y Dirección de seguridad. Se suprimen las Comisarias generales de Madrid y de la segunda y tercera región y se crean la Comisaría de Investigación Criminal, a cargo de don Antonio Lino; otra de asuntos sociales, a cargo de D. Julián Seseña, y otra de antecedentes e identificación, a cargo de don Victoriano Mora. Estas Comisarias tendrán jurisdicción en todo el territorio español.

Confirmó que ha sido nombrado Jefe Superior de Policía el señor Fernández Prados.

EL ATRACO DE LA PLAZA DE LA VILLA

Madrid.—El juez, don Ursicino Gómez Carballo, que tramita la causa por el atraco en la Plaza de la Villa estuvo ayer en la Cárcel Modelo para tomar declaración a los detenidos y dictó auto de procesamiento contra el chófer que intervino en el atraco de la calle de Francisco Mora. Esta determinación obedece a que el chófer no dió cuenta de que unos desconocidos le habían quitado el auto y que después recibió cierta cantidad por el servicio.

DONATIVOS A LOS COMEDORES DE ASISTENCIA SOCIAL

Bilbao.—El Presidente del Centro Industrial visitó al Alcalde para entregarle 22.800 pesetas recaudadas entre los socios de aquella entidad con destino a sostener los comedores de asistencia social.

INDULTO DE UN CONDENADO A MUERTE

Sevilla.—El Fiscal de la República ha evacuado el informe solicitado por el Tribunal Supremo sobre el indulto del reo condenado a muerte Jerónimo Ruiz Almazán, por si procede conceder dicha gracia de indulto.

EL VIAJE DE MADRID A VALENCIA

Valencia.—Ha visitado al Presidente de la Diputación don Joaquín Cerdá, representante del ferrocarril directo Madrid-Valencia, para manifestarle que, una vez ter-

minado el nuevo trazado, empleando automotores, se podrá verificar el viaje de Madrid a Valencia en tres horas, a una velocidad de 120 kilómetros por hora.

INUNDACION EN SEVILLA

Sevilla.—Con motivo de los fuertes temporales, se han inundado muchos edificios de los barrios bajos. El Guadalquivir presenta una gran crecida y ha sido preciso reforzar las amarras de los barcos y adoptar precauciones para que el río no rebase los muelles.

EL PRESIDENTE EN VALENCIA

Valencia.—Llegó ayer el Jefe del Estado, señor Alcalá Zamora, para visitar a su hija política que se encuentra gravemente enferma. La paciente ha experimentado ligera mejoría.

Falleció, en las primeras horas de la tarde, el hijo de la enferma, que tenía poco más de un mes.

LA EXPEDICION AL AMAZONAS

Ferrol.—Ha llegado el capitán Iglesias, manifestando que el "Arctabo", con el que verificará su excursión científica al Amazonas, permanece en Valencia, y dentro de poco tiempo vendrá a El Ferrol para iniciar la partida.

HOMENAJE A UN AVIADOR ALEMÁN

Barcelona.—En el aeródromo de Prat se ha tributado un homenaje al aviador de la Compañía alemana que rindió viaje en esta ciudad después de haber efectuado viajes aéreos recorriendo un millón de kilómetros sin ningún percance. Al acto asistieron los representantes de las líneas aéreas regulares, el personal del Consulado alemán y numerosos pilotos civiles.

TRIBUTO A LANUZA

Zaragoza.—Han llegado representantes aragoneses de los Centros de Cataluña para rendir tributo de admiración al último Justicia Mayor de Aragón, don Juan de Lanuza, y depositaron sobre el monumento magníficas coronas de flores.

LINEA INTERCEPTADA

Bilbao.—Continúa interceptada la línea del ferrocarril del Norte en el barrio de La Peña, a consecuencia de desprendimientos de tierras. Los viajeros procedentes de Madrid y Barcelona tienen que transbordar para continuar el viaje.

Día tras día

Matan a tiros al presidente de un sindicato católico.

Algeciras.—Ha sido muerto a tiros el presidente del Sindicato católico de obreros profesionales Antonio Castillo Canet.

A las ocho y cuarto de la noche, cuando se estaba celebrando una reunión en el domicilio social de dicha organización, establecida en lo más céntrico de Algeciras, se pasó aviso al presidente, Antonio Castillo Canet, de que dos hombres querían hablarle.

Castillo salió de la sala junto con un obrero llamado Cabezon. No bien aparecieron ambos en el portal, los dos individuos que los esperaban hicieron sobre Antonio varios disparos.

Castillo cayó a tierra al primer tiro, y momentos después caía también herido el obrero que le acompañaba.

Los agresores se dieron a la fuga. Un carabnero vió huir a los dos sujetos, pero no tenía armas, y en vista de que los pistoleros iban a

abrirse paso a tiros, se abstuvo de tratar de detenerlos.

Las dos víctimas de la agresión fueron trasladadas inmediatamente a una clínica, en la que se vió que Antonio Castillo era ya cadáver. El juez no ha permitido que se le reconozca aún.

Desde luego un balazo lo recibió en el corazón y por la axila derecha sangraba abundantemente.

Parece que ha recibido tres tiros. Cabezon ha sufrido una herida gravísima en el vientre, que no tiene orificio de salida.

El médico espera poder extraerle la bala mañana. Castillo habrá recibido algunos anónimos.

Italia abandona las esperanzas de paz

Roma.—La designación de mister Anthony Eden para desempeñar la cartera de Negocios Extranjeros en el Gobierno inglés ha sido acogida con gran sorpresa en los centros políticos italianos. La creencia imperante es que dicho nombramiento evidencia lo delicado de la situación política interior de Inglaterra, ya que "parece que únicamente Eden estaba dispuesto a aceptar la cartera, de entre todos los estadistas ingleses".

Un alto funcionario del ministerio de Relaciones exteriores italiano ha dicho a un redactor de la United Press:

"Ese nombramiento significa que se aplicará más energicamente que nunca la política de sanciones contra Italia y que habrá de abandonarse toda esperanza de un inmediato arreglo pacífico del conflicto italoetiope."

Inglaterra moderniza su ejército

Londres.—El departamento de Guerra ha anunciado una extensa reorganización y modernización del Ejército británico, cuya motorización empezará en el invierno de 1936-37 y quedará terminada en 1939.

Este plan se considera como el primer paso de importancia desde la guerra para la reorganización del Ejército británico.

Los diarios hacen notar que esta medida ha sido aplazada hasta el momento actual, en primer lugar, por la proximidad de la Gran Guerra, que terminó en 1918, y además, a causa de la situación financiera, que quedó en grave estado de resultados de la gran conflagración.

Turquía va a aumentar sus armamentos

Ankara.—El ministro de la Guerra tiene el propósito de aumentar los armamentos de Turquía, especialmente en lo que se refiere a la Aviación.

Con el fin de hacer frente a las necesidades de este aumento de las fuerzas armadas, ha redactado un proyecto de ley ya presentado ante la Asamblea, por el que se crea un nuevo impuesto, llamado "ayuda a las fuerzas aéreas militares", que se comenzará a cobrar a partir del próximo mes de enero.

Se implantará un impuesto del dos por ciento sobre todos los sueldos oficiales y particulares, gratificaciones, subvenciones, pensiones y salarios.

Se cree que este impuesto proporcionará anualmente unos diez millones de libras turcas.

Disturbios en Venezuela

Puerto España.—Las noticias que se reciben de Caracas dan cuenta de los graves disturbios que han estallado en Venezuela.

Parece que el general Gómez, con otros catorce militares, asaltó el edificio del Gobierno con el propósito de agredir al nuevo gobernador de Caracas, general Galavía. Un soldado del séquito de Galavía disparó contra Gómez y lo hirió tan gravemente, que falleció horas después. Los otros militares que formaban el grupo fueron detenidos.

Otro despacho de Maracaibo comunica que a consecuencia de los disturbios de estos días ha habido cuarenta muertos.

Numerosos grupos, después de saquear varios salones de baile y establecimientos comerciales, prendieron fuego a uno de estos. El incendio se extendió y ardió media manzana de casas.

En los campos petrolíferos de Cabinas y Lagunillas los disturbios han revestido mucha gravedad. Las autoridades civiles, al darse cuenta de la importancia del levantamiento, abandonaron ambas localidades, que quedaron en poder de los revoltosos.

ANUNCIOS

RADIOS DE OCASION

Se vende: Un Philips en perfecto estado, a toda prueba, garantizado, 200 pesetas. Otro Philips en estado nuevo, garantizado, 400 pesetas.

Otro ATWATER-KENT siete lámparas, perfecto estado, 225 pesetas. Informes y demostraciones: CASA PASTORA.

Ricardo Blanco Caballero PERITO APAREJADOR San Juan, 5-1.º SORIA

Radio de ocasión baratísimo

Receptor "Philips", cuatro lámparas, potentísimo, ondas media y larga, para corriente industrial, de 220 voltios; consumo muy insignificante, magnífico altavoz. Precio 225 pesetas.

Puede comprobarse el buen funcionamiento de este aparato. Más informes en la Administración de este periódico, Canalejas, 56. - Soria.

LOCAL.—Se alquila local para tienda o almacén. Zapatería 27. Informar a Nicanor Manrique.

PERDIDA.—Perra grande, de cuerpo, negro y gris precios, pecho ancho y blanco, pelo largo y rizado, cola larga, orejas caídas, color marrón y negro. Atiende por Dora. Quien sepa su paradero avisará a su dueño Alfredo Rodríguez, calle del Campo, número 2, primero, Soria. Se gratificará espléndidamente.

MACHO ROMO, de cuatro años y medio, raza 4/8, a toda prueba y dándose facilidades de pago se desea vender. Dirigirse a Viuda de Gutiérrez, Gallinero.

AMA DE CRÍA, con leche de diez días, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Patricio Ortega, en Castejón del Campo.

CHICO de 19 a 20 años de edad se ofrece para vaquería u otro oficio, sabiendo ordeñar. Dirigirse a León Laguna, San Andrés de Soria.

VACANTE DE MEDICO.—Hallada vacante la plaza de Médico, por servicio de iguales particular a las familias acomodadas, de este de la fecha como matriz y de los de sus agregados Maján y Valtueña. La dotación anual será de siete mil pesetas, pagadas por trimestres vencidos. El pueblo que más no dista, sea kilómetros de matriz y en camino en buenas condiciones. Los que se crean con derecho al desempeño de este cargo, lo solicitarán a esta Alcaldía-Presidencia, durante el plazo de ocho días pasados los cuales se proveerá. Cañamaque (Soria) 22 diciembre 1935. E. Alcalde, Alejandro Sánchez.

VENTA DE UNA VACA.—Se vende una vaca, raza Suiza, próxima a parir, el tercer parto. Se dará en buenas condiciones. Para tratar con Manuel Calvo Ruiz, en Muro de Agreda.

MOLINEROS.—Se necesitan dos molineros, de 25 a 35 años, preferidos los que hayan trabajado en fábricas de cilindros. Para tratar, en Montegudo, con Jorge Beltrán. (No se contestan cartas).

VACANTE DE GUARDA JURADO.—Desde primero de enero del año próximo, de 1936, se halla vacante la plaza de Guardia de este término municipal y de un monte en el término de Ciguadas, propiedad de los vecinos de este pueblo, con el sueldo anual de 500 pesetas, con un cuadrante. Las solicitudes se dirigirán a esta Alcaldía por término de ocho días, a contar desde su inserción en EL AVISADOR NUMANTINO. Valdejalgo del Cerro, 20 de diciembre de 1935. El Alcalde, Anselmo Zamora.

TERNERO.—Se vende uno de ocho días. Para tratar con Félix Lázaro en Veilla de la Sierra.

DINAMO.—Vendo, seminueva, marca "A. E. G.", tipo H, número 30; voltios 110, Amp. 24, perman. Kw—2.2 Rev. P. M. 1620, con los elementos necesarios para su completa instalación. Amperímetros, voltímetros y cuadro, en económicas condiciones, al contado o plazos. Vale para funcionar en Rodete de molinos. Dos piedras francesas, de 0,70 por 0,10 centímetros. Dirigirse a Satorio Encabo, Maestro jubilado, en Muriel Viejo. (Soria).

TIERRAS DE LABOR.—Se venden en término de Caltréjas del Pinar 43 fincas de unas 12 fanegas de sembradura, juntas o fraccionadas, dando facilidades de pago. Para tratar con su dueño Servicio Encabo, en la Estación de dicho pueblo.

VACANTE.—Por haberse terminado el contrato de iguales de veterinaria, se anuncia la plaza de este partido, con el haber anual de 285 fanegas de trigo puro, a condición de rebotar lo que convenga con el partido el día que fuere la titular.

Los aspirantes pueden dirigirse a la Alcaldía de Mazatorón, en el plazo de quince días. Vaquería Alberca, 7.—Soria.

LEÑA de carabasa en un lote se desea vender, en Viana de Duero. Dirigirse a Juana Lapeña, Miranda de Duero.

COLEGIO OFICIAL DE MEDICOS DE LA PROVINCIA DE SORIA.—Se advierte a los señores solicitantes a la plaza de Médico de las familias pudientes del pueblo de Alcañal de Avellaneda, que, para no incurrir en responsabilidad, deben informarse previamente en la Secretaría de este Colegio, Plaza del Olivo, 5, primero. Soria, 19 de Diciembre de 1935. El Presidente, Mariano Iñiguez.

Banco Español de Crédito

Table with financial data: Capital autorizado 100.000.000, Capital desembolsado 51.355.500, Reservas 70.592.954 34, Cuentas corrientes al 30 junio 1935 1.308.323.771 67

SEGUROS EN LA PROVINCIA

Soria - Agreda Burgo de Osma

400 Seguros en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

Realiza todas las operaciones bancarias de los Establecimientos de primer orden

CAJA DE AHORROS HUGAS PARA EL AHORRO A DOMICILIO

Doctor GAYA. TRASTORNOS DEL EMBARAZO. PARTOS DISTOCICOS. ENFERMEDADES DE LA MUJER. Marqués del Vellido, 8. 1.º Soria.

FABRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS superiores de orujo y de vino. Vinos de Aragón, de la Mancha y del país. Especialidad en ANIS RECUERDA

Antonio Martín Berrueto, hijo y Sucesor de Bonifacio M. Ayuso

VICENTE ALVAREZ. Tratante en ganado de cerda Tejera, núm. 8.—Soria

Tiene almacén de tocino, jamones, piensos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante

MODISTAS FIGURINES franceses, ingleses y españoles se han recibido para la próxima temporada.

Librería E. Las Heras Canalejas, 56 y 58. SORIA.

E. SANZ VILLA Médico-Oculista

Canalejas, 84 - 2.º Soria

Soria.—Imp. de E. Las Heras

EL RELICARIO Medias. Al efectuar sus compras de MEDIAS o CALCETINES recuerden siempre EL RELICARIO. La única casa de Madrid que, por su exclusividad puede ofrecer el más extenso surtido para Señora, Caballero y Niño. EL RELICARIO Caballero de Gracia, 9 MADRID Teléfono, 17066

ENFERMEDADES DE LOS OJOS A. Pérez Tomás Médico-Oculista Canalejas, 5 pral. Teléfono, 116.-Soria

Tabón EL GUERRERO de la más alta calidad para el lavado de ropa

Rechace las imitaciones exigiendo precisamente esta marca en trozos troquelados de medio y de tres cuartos de kilo. Inmejorable para el ASEO PERSONAL. Pastilla especial para este uso, 20 cts. Fabricado por RICARDO SANCHEZ CALATAYUD. VENTA AL DETALLE Y POR MAYOR Pedro Beltrán ALMACEN DE COLONIALES ESTUDIOS, 1.—SORIA

COLECCIONES estereoscópicas de España. Obra cumbre de las bellezas naturales y arquitectónicas de España. El relieve que produce la fotografía estereoscópica las demuestra con la máxima realidad. Es un interesante apéndice de Historia y Geografía de España, de suma utilidad para los mayores y altamente instructivo para los pequeños. Más de cien colecciones publicadas. Estereoscopios a 7,50, 11 y 35 pesetas. Colecciones de 15 fotos 6x13 cartulina, 350 pesetas. Prospectos, venta y suscripción en la Librería de E. las HERAS. SORIA

Banco Hispano Americano. Capital autorizado 200.000.000 Pts, Capital desembolsado 100.000.000 Pts, Reservas 64.916.000 Pts

PROBLEMAS NACIONALES

EL DESIERTO ESPAÑOL

En España hay una extensión esteparia, una extensión desértica, de 72.000 kilómetros cuadrados o sea la que aproximadamente ocupan las provincias de Albacete, Alicante, Almería, Avila, Badajoz, Baleares y Barcelona. Estas estepas fueron un día tierras fértiles que rindieron abundantes cosechas. La causa principal del estado de infertilidad en que hoy se encuentran es la aplicación rutinaria de inadecuados procedimientos de cultivo. El proceso de esta lamentable realidad es el siguiente: cultivo irracional; disminución progresiva de la potencia fertilizante de las tierras simultáneamente de la densidad y abundancia de las cosechas; disminución, por consecuencia, del valor de las mismas e iniciación consiguiente del desequilibrio entre los gastos del cultivo y el valor de la producción; absentismo de los propietarios en su último grado y emigración de trabajadores; abandono total de la tierra a toda suerte de inclemencias o sea la última fase de las zonas de cultivo en zonas esteparias.

Hasta que los labradores árabes, transformando en paraíso las regiones conquistadas de nuestra patria, demostraron que la fertilidad de las tierras aumenta o disminuye según el mayor o menor arte de quien las cultiva, el pensamiento de los teorizantes encarnó en las formas más pintorescas y extrañas. La tierra eran buenas o malas según su olor, color y sabor. A simple vista las conocía Columela, y por el sabor del agua filtrada en ellas las distinguía Demócrito. Buenas son las tierras, decía Abú Zacaría, si las larvas en determinadas condiciones son bermejas, amarillas, oscuras o blancas, y malas si el color de las larvas es negro, celeste o verde. Por el sabor las clasificaba Kutsami, el autor de la traducción árabe de la "Agricultura Nabatea" de los caldeos, y por el color Aben Hajar, el de la "Suficiencia".

Fundiendo en el crisol del surco estas y otras extrañas teorías, el hombre del campo pudo ver cómo al contacto de la realidad realísima, el dogmatismo, al par que inevitable de aquellos varones de la agricultura deshecho o sus transformados del seculo Naturalista. Sometidas a esta intensa y constante labor de examen y depuración las ideas más raras y las realidades más insospechadas, los modos de cultivar la tierra fueron perfeccionándose progresivamente, de tal suerte, que a las rutinas seculares, heterogéneas y dispersas sucedió el arte de la agricultura que es la concreción y la aplicación más adecuada de esos rutinarios experimentos, y al arte de la agricultura sucedió la

ciencia de la agricultura, que es la explicación racional del misterio, el fenómeno visto a la luz de la razón, el efecto estudiado hasta en los primeros principios de la causa.

A partir de este momento en que el estudio del gran problema de la tierra se inicia en el laboratorio del químico, comienza una nueva era agrícola. Una legión de sabios Sanssure, Tarer, Priesley, Senebrier, Ruckert, Ingenhous, Reichardt, Davy, Humboldt, Liebig, Schwesing, Deherain—estudian in fatigablemente los fenómenos de la vida vegetal y al aquilatar, contrastándolo con la realidad el valor de sus descubrimientos físico-químicos y bacteriológicos van forjando sólidamente los nuevos dogmas de la agricultura.

Cuando la ciencia por medio de esta laboriosa sucesión de ensayos de arte, incansante perfeccionamiento de teorías, logre fijar los elementos constitutivos del mundo vegetal y desentrañar el misterio de sus fenómenos vitales, el gran problema de la producción agrícola queda condensado en esta palabra: restitución.

Para lograr el aumento gradual de las cosechas, a la par que el aumento gradual de la fertilidad de las tierras es preciso restituir a estas los elementos que, para su nutrición, les fueron arrebatadas por las plantas. Si el gluten del trigo y la legumina del garbanzo se forman a base de materias nitrogenadas, para obtener buenas cosechas de estos productos es indispensable que la tierra ofrezca a dichas plantas en la forma más fácilmente asimilable por éstas el nitrógeno que para su desarrollo necesitan; y para que tras la producción de la cosecha la tierra, lejos de quedar esquilada por el esfuerzo fecundador y por la falta de aquellos elementos de fertilización pueda ofrecer nuevamente en la plenitud sus naturales potencias hay que restituir equitativamente los citados elementos.

La palabra sagrada que transformará en vegetales esos 72.000 kilómetros de tierras desérticas es esta: restituir.

— Pero queremos que nuestras teorías de reconstrucción de la economía patria vayan seguidas siempre de la eficacia del ejemplo. He aquí el ejemplo adecuado a este caso: hace algunos años se calculaba en 300 pesetas anuales el rendimiento total de los montes de Els Plans, en Alcoy. Sometidos estos montes a la labor cultural de la colonización pronto rindieron un beneficio líquido de 15.000 pesetas anuales y quedaron redimidos para el patrimonio nacional.

Federico A. BRAVO. Venta en Farmacias y en Soria, Dr. Carrascosa y Farmacia de don Felipe Pérez y López (Sucesor de Morales)

Carreteras, Caminos, Puentes y Ferrocarriles

(Continuación de la página 1.ª)

El pueblo, que ha buscado una razón de ser en la historia, no debe rechazar el estudiar su propia historia. El conocimiento del pasado constituye la experiencia del porvenir. Un momento pasional puede conducir hasta el error, pero un instante de reflexión puede engendrar la enmienda. El pueblo, en cada uno de sus diferentes y sucesivas modalidades, ha padecido frecuentes crisis pasionales, mañosamente provocadas por quienes se aprovechan de ellas, y nunca la ocasión le habría ofrecido más propicia oportunidad para considerar el pasado que el brusco alto impuesto por la energía, salvándole de caer hasta el fondo del abismo arrastrando consigo la paz.

Predicar durante el combate es una inutilidad, pero invitar a la meditación en el vivac es despertar la conciencia y llamar a la razón.

La enmienda del pueblo no puede procurarla nadie. El pueblo debe encontrar en sí mismo el estímulo de regeneración. Si no consigue comprender sus equívocos no habrá fuerza capaz de reformarle. En esta hora única para los españoles, en este interregno entre la sombra y la luz, entre el ayer y el

mañana, en este crepúsculo en que la oscuridad muere y la claridad se anuncia, la opinión española y más los pueblos olvidados tienen el deber de examinar el pretérito y pasar balance.

Fría, desapasionadamente, sin prevenciones de ninguna clase, ha de ser realizado por los pueblos ese balance y si con imparcialidad proceden, indudablemente obtendrán dividendos negativos para ellos y descubrirán que las ganancias únicamente han sido para los profesionales de la política.

Y nada más; a la consideración de los pueblos lo dejo, y, como digo antes al principio, no me inspira ningún odio; y, si solamente dar a saber lo que han hecho, cuyos hechos deben a mi juicio ser conocidos para que puedan adoptar conscientemente actitudes orientadas al futuro, no olvidando aquellas palabras de Jesús: "Guardaos de los falsos profetas, que vienen a vosotros cubiertos con la piel de oveja, pero que de dentro son lobos rapaces; ya los conoceréis por sus frutos..."

Francisco MARTIN.  
Cañamaque (Soria) 16 diciembre de 1935.

FONDA CASTELLANA

Sobrino de Teodoro Montes  
Plaza Igualdad, 1 y Hospital, 39.—BARCELONA  
Precios módicos. Especiales para familias. Trato esmerado. Agua corriente en todas las habitaciones. Baño. Calefacción central. Interpretar en todas las estaciones. TELEFONO, 15.462.

PIELES

De conejos y liebres compra de grandes o pequeñas cantidades. Se desean Agentes para la Región. Ofertas escrito «Publicidad ALOR». Carmen, 36.—MADRID.

Coches y camiones de ocasión en venta

Coche Essex 6 cilindros, 5 plazas conducción interior.  
» Citroen 4 » 2 » Coupe B. 14.  
» Fiat 6 » 5 » Conducción interior 521  
Camión Ford, ruedas gemelas, chasis largo, 3 toneladas.  
» Ford, » sencillas, » corto, 2 »

Gonzalo Ruiz. Agencia Ford. Soria

LA CATALANA

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A PRIMA FIJA  
68 años de existencia  
SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1934  
Primas cobradas en 1933 ... 23.586.991,11  
Siniestros indemnizados en 1933 ... 12.593.953,66  
Reservas de Riesgos en curso ... 8.618.328,14  
Reservas Patrimoniales ... 7.703.812,28  
La Previsión Nacional (Filial de La Catalana)  
Seguros contra el robo; atraco; motín o tumulto popular, con o sin incendio; infidelidad de empleados. Roturas de vidrios y cristales.  
POLIZAS MUY LIBERALES PRIMAS ECONOMICAS  
Delegado de ambas Compañías en Soria:  
DON PABLO MARCOS DE LEON.—PLAZA MAYOR, n.º 6-2º  
TELEFONO, 14

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico JESUS DE GRADO  
Plaza de Prim, núm. 24, 1.º derecha - BURGOS  
Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso del estómago, eventraciones y medicales para cada caso.  
Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"  
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.  
PRECIOS ECONOMICOS  
CONSULTA EN SORIA el primer domingo de cada mes, de 11 mañana a 5 tarde, en el Hotel las Heras.

PENSION NUMANCIA

Habitaciones todo confort  
Precios módicos  
No confundirse Av. Pi. Margali, 16-2.º  
(Frente al Palacio de la Música)  
Teléfono 26778-MADRID

EN EL REUMATISMO ARTRITISMO, GOTA ETC ES INSUSTITUIBLE EL ELIXIR ANTIRREUMATICO DEL DR. M. CALDEIRO

Dr. Eduardo Gotarredona Médico  
Texifonte Gallego, 17, pral. ALBACETE  
24 de Julio de 1932  
Dr. CALDEIRO - Madrid

Muy señor mío y distinguido compañero: Conozco su ELIXIR ANTIRREUMATICO, al que considero insustituible específico del reumatismo en todas sus formas y lo empleo siempre con éxito, siendo yo un cliente agradecido de su preparado. Queda de usted muy afectísimo y atento s. s. m. Dr. Eduardo Gotarredona Ball

Folleton de EL AVISADOR NUMANTINO (17)

EDITORIAL JUVENTUD  
**Almas recias**  
por RAFAEL PÉREZ Y PÉREZ

etcétera... Inútil es decir que desde ese día, Francisquín y una servidora son grandes amigos. Todos los días rebasamos el cercado del parque, como pájaros en ansia de libertad, y volamos lejos a buscar el cobijo de cualquier rincón pintoresco donde, sin silabarios, riendo, comiendo fruta recién cogida, tomados sobre el césped, yo enseño a leer a Francisquín, y Francisquín aprende ante el asombro de su madre.

A la amistad del chiquello debo el descubrimiento del glorioso rincón de ensueño donde nadan las gentiles flores de loto. Esta mañana salíamos los dos hacia la Herradura (así lo hemos bautizado), cuando he tenido un encuentro inesperado. El chiquillo había salido ya fuera del parque y corría desafiándose por la boquera con *Afra* y *Foley*. Yo iba a traspasar los umbrales de la gran puerta de hierro, cuando la oscura sombra de un caballo montado por un hombre se ha interpuesto entre la salida y mi persona. Rápido, el jinete ha tirado de la rienda a su briosa montura para apartarse a un lado, llevándose a la vez la mano al flexible; pero el caballo, que venía cubierto de espuma como después de una larga caminata, ha dado un respingo, encabritándose con rebeldía. El jinete le ha dominado con su vigoroso puño, y ha dicho con una voz fresca de persona joven, pero suavizada por el hábito de templanza a una persona educada en mi propio medio social:

—No tenga miedo; pase usted, señorita.  
Aunque con un poco de recelo, por si la bestia

volvía a encabritarse, he pasado murmurando un —Muchas gracias...  
Y el caballero ha entrado al trote en el parque mientras yo salía en busca de Francisquín, que se revolcaba a su sabor (¡si le viera su madre!) en la boquera, abrazando a *Foley*. ¡Qué revolcones, santo Cielo! ¡Cómo disfruta esa criatura! El jinete es un hombre joven y de figura alta, cenceña y vigorosa. Su cara bronceada da la impresión de ser un individuo hecho a la fatiga, al sol, al aire... Lo único que recuerdo de él con precisión es la línea bermeja de una boca muy dulce (de una dulzura casi femenil) y el gris de acero de unos ojos muy grandes... y algo tímidos. ¿Quién podrá ser? Francisquín no le ha visto y me ha dicho que acaso sea el veterinario que viene a ver la vaca enferma. ¡Qué desilusión...! Ese muchacho de voz educada y aspecto elegante, un veterinario... Me he sentido tan defraudada, que no he tenido ánimos para interrogar a tía Marielena... ¡de miedo a que confirmase el aserto de Francisquín!

Julio, 23...  
Esta tarde hemos ido a visitar el Hospital. Tía Marielena acostumbra hacerlo una vez por semana. Es jueves y hay vacaciones en las escuelas. Las Hermanas y los Padres Franciscanos aprovechan este asueto para intercambiar entre semana, a más de la obligada del domingo, una clase de doctrina cristiana, que hace mucha falta, y a la que acuden infinidad de niños. Entre los pinos jóvenes que circundan el cerro sobre el cual se asientan el edificio, los chiquillos, sentados sobre el mantillo, escuchaban al Padre Eugenio la clara y gráfica explicación del segundo mandamiento de la Ley de Dios. Por las mismas alturas andaba Sr. Josefina con sus pequeñas en la terraza, dominadora de lontananzas magníficas.  
Hacia la hora del té hemos vuelto a casa, después de breve visita. Al entrar en el salón hemos sorprendido al abuelo en conversación con una señora, cuyo pelo de plata me ha sugerido el recuerdo del día de mi llegada. No me cabe duda, es la persona a quien mi tía saludó tan efusivamente desde el coche. Al verme se ha levantado con un aire muy se-

ñorial, y me ha mirado con un aplomo tan de mundo, que he comprendido en seguida el por qué de aquel saludo expresivo de tía Marielena. Sea quien quiera esta mujer, es a todas luces una gran dama. Mi abuelo ha despejado la incógnita con una inmediata presentación.  
—Reina Solvadal, mi nieta... ha dicho dirigiéndose a la señora; y volviéndose después cara a mí, ha añadido:—...y mi prima Carmen Carvajal; una Fuentes de Aledo como nosotros, nacida Teresa de Goicoechea, igual que yo. Espero, Reina, que la querrás tanto como la queremos nosotros. Lo merece.  
Mientras la señora de Carvajal me abrazaba cariñosamente y me besaba un tanto eternecida, murmurando que me parecía extremadamente "a la pobre Reina", el abuelo ha llamado a su ayuda de cámara, y excusándose con la llegada del veterinario (otra vez el veterinario?) ha abandonado el salón para dirigirse a la vaquería. Sin duda la vaca está enferma. Pero yo que voy conociendo al señor de Aledo, creo que más lo ha hecho por dejarnos en libertad de hablar a nuestras anchas sin que su presencia nos cohiba. Es admirable la delicadeza y la extrema sensibilidad del Marqués. Ahora me voy explicando la mella que debieron hacer en él los desgraciados acontecimientos de hace veinte años, lo que ha debido sufrir y lo que debe haberle costado perdonar... Cuando pienso esto, me siento atraída hacia él por la compasión y por la gratitud. Sus sentimientos cristianos le han elevado a perdonar, y espero... tengo la presunción de esperar, que mi cariño le hará olvidar en su día. Ahora nuestras relaciones son todavía, no frías precisamente, sino un tanto violentas y embarazosas. Los dos nos creemos culpables, el uno con respecto al otro, y una extraña trabazón nos invade cuando por una casualidad nos quedamos a solas. Pero esto no quiere decir que no estemos dispuestos a amarnos; es labor que ha de realizar el tiempo en íntima cooperación con nuestra voluntad. Yo, por mi parte, no cludo ningún deber de cariñosa cortesía respecto a mi abuelo; él, por la suya, me corresponde con una galantería que va ya matizándose en afecto y, algunas veces, en esos momentos embarazosos en que

no sabemos qué decirnos, al levantar mis ojos tímidamente, veo yo los suyos estriados por el dolor con visibles huellas de amargura, fijos en mí con mirada larga, honda, perdida en las olvidadas lejanías del recuerdo, pero vibrante toda ella de una apasionada ternura. ¿Es para mí ese destello de amor, o para la muerta que revive en esta Reina tan semejante a ella?  
Mientras pienso todas estas y otras muchas cosas, tía Marielena y la señora de Carvajal hablan de flores. Carmen dice que los mimos dobles se le han secado por haberlos mordisqueado un cervatillo, y que las oxiacontas están frondosísimas desde que el jardinero las limpió. Tía Marielena le promete enviarle otra colección de mimos, y Carmen dice que los pondrá en el balcón donde los giravagos ciervos no los alcancen. ¿Por qué vive Carmen Carvajal en el pabellón del administrador? No puedo pensar que sea la esposa de un dependiente del Marqués; es demasiado gran señora, y da la impresión de haber frecuentado el mundo muchísimo más que tía Marielena, para que yo me explique satisfactoriamente el hecho de haber contraído matrimonio con un hombre de tan distinta clase social. ¿Es acaso una parienta que ha venido a menos, y la inagotable caridad de mi abuelo le ha dado asilo? ¿Por qué no entonces en su propia casa? Efectivamente, la Carvajal viste, con una modestia rayana en la pobreza, un raído hábito de la Virgen de los Dolores, zurcido primorosamente en varios lugares. Esto no da idea de una posición floreciente, ni mucho menos. No lleva pendientes; la única alhaja que se le nota es un sencillo anillo de esponsales; pero, así y todo, tiene aire de reina su silueta alta, majestuosa, netamente aristocrática. ¡Y sus manos...! ¿Cómo se ve que jamás conocieron los ásperos roces del trabajo doméstico! Un poco morenas a causa de él ahora, pero tan bellamente formadas, que por ellas se descubriría la selección de su raza, si su paso, el porte de su cabeza sobre unos hombros magníficos y la línea activa del mentón, no la delatasen al instante.  
Mis ojos se detienen al llegar a la boca: una boca tan exquisita, de labios tan rojos, pese a la edad

Clinica y laboratorio Dental  
**Cuevase hijo**  
ODONTOLOGOS  
Canales 70  
Sub-Inspector de Odontología  
Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes, Fonda Casiana. Los martes en Almazán, General Martínez Campos, 3 (estanzillo).  
ANTIGUO ALMACEN DE MADERAS Y SERRERIA DE Domingo Martín Miguel; hoy de Hijos de Domingo Martín en la Estación de Torralba-Soria. Gran surtido en Maderas para construcción de todas clases, Cemento, Yeso y Ladrillos. Se sirve leña picada de todas clases a domicilio. También se transportan los pedidos dentro y fuera de la provincia en camión propio de la casa.  
EL AVISADOR NUMANTINO ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA  
MARIANO DEL OLMO Médico y Odontólogo  
Plaza de Aguirre, núm. 1, pral. SORIA  
Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.  
MARTIN BLAZQUEZ Magallanes, 28.—MADRID  
Grandes talleres de escultura en mármoles y piedras de todas clases. Lápidas, panteones, mausoleos y todo lo concerniente al arte. Especialidad en trabajos de barro-queño pulimentado.  
MENOS VENDE EL COMERCIANTE QUE MENOS ANUNCIA ESTO ES AXIOMATICO  
(Continuará)